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Проаналізовано правові засади контролю за діяльністю іноземних 
військових формувань у Криму. Обґрунтовано висновок, що в 
українському законодавстві докладно прописані умови державного 
контролю за діяльністю Чорноморського флоту Російської 
Федерації, проте практичне виконання цих умов потребує 
удосконалення. 
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The article is focused on the legal grounds for control of activities of the 
foreign military formations in Ukraine. It is concluded that Ukrainian 
legislation provides elaborate conditions for governmental control of 
activities of the Russian Black Sea Fleet, but the implementation of the 
legislation needs to be improved. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 
важливими науковими чи практичними завданнями. У 2008 р. 
було ухвалено кілька актів Президента, Кабінету Міністрів 
України, Ради національної безпеки і оборони України,
Міністерства оборони України, інших органів державної влади 
щодо державного регулювання іноземної (російської) військової 
присутності в Україні. 

Актуальною науковою проблемою в галузі державного 
управління сьогодні є аналіз та вдосконалення механізмів 
державного контролю, який здійснюють органи виконавчої влади 
України щодо діяльності іноземних військових формувань в 
Україні підрозділів Чорноморського флоту Російської Федерації 
(ЧФ РФ). 

Здійснення органами виконавчої влади України контролю 
за діяльністю ЧФ РФ в Україні передбачено Законом України 
"Про порядок допуску та умови перебування підрозділів 
збройних сил інших держав на території України" [1] та 
Розпорядженням Кабінету Міністрів України "Про здійснення 
контролю за діяльністю Чорноморського флоту Російської 
Федерації, що тимчасово перебуває на території України" [2]. 
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Активне застосування російських військ, зокрема кораблів 
ЧФ РФ, під час військового конфлікту в серпні 2008 р. в 
самопроголошених сепаратистських утвореннях - Абхазії, 
Південній Осетії та решті території Грузії, робить ще більш 
доречним удосконалення механізмів державної політики 
контролю за тимчасовим базуванням ЧФ РФ в Україні, за 
пересуваннями формувань іноземного флоту поза місцями їх 
дислокації в Україні. 

Реалізації завдань державного контролю щодо тимчасового 
перебування ЧФ РФ в Україні, що будуть розглянуті нижче, 
перешкоджає систематичне порушення російською стороною 
ратифікованих українсько-російських угод щодо ЧФ РФ, норм 
інших міжнародних угод та законодавства України, втручання 
російських військових формувань у внутрішні справи України 
[3]. 

З 2005 р. ЧФ РФ застосовує морську піхоту для опору 
представникам державної виконавчої служби Міністерства 
юстиції України, які намагаються повернути Україні навігаційно-
гідрографічні об'єкти на території Автономної Республіки Крим, 
м. Севастополя, а також м. Генічеськ Херсонської області, де 
розташована контрольована російською стороною 
радіонавігаційна станція "Марс-75" [4]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких 
започатковано розв'язання даної проблеми, і на які спирається 
автор. Польський автор Здзіслав Ляховскі наводить слова 
міністра оборони Росії Сергія Іванова щодо готовності Росії 
"використовувати військову силу" для захисту російських 
співвітчизників у країнах Співдружності Незалежних Держав. 
Водночас у висновках свого дослідження Ляховскі зазначає, що 
Росія здатна успішніше мати справу з недемократичними 
партнерами з "базування", ніж з такими, як Грузія чи Молдова, 
що просунулися вперед у процесі демократизації [5, с. 67]. 

Польська дослідниця зовнішньої політики Російської 
Федерації Агата Влодковська відзначає, що використання Росією 
своїх військ та військових баз на просторі "близького зарубіжжя" 
спрямоване, зокрема, на підтримку місцевих сепаратизмів [6, s. 
145-154]. 

Американський дослідник українсько-російських 
економічних відносин Пол Д'Анієрі вважає, що "суперечка 
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навколо Чорноморського флоту є частиною більшого питання 
про те, хто контролюватиме Крим…" [7, c. 38]. 

Одним із західних досліджень, присвячених державній 
політиці України щодо Росії, є видання Інституту політичних 
студій польської Академії наук "Росія в політиці незалежної 
України" [8]. 

Проблемам тимчасового перебування ЧФ РФ в Україні 
приділяли увагу також вітчизняні (В.Бадрак, В.Безкоровайний, 
О.Волович, О.Їжак, В.Кравченко, В.Корендович, П.Лактійчук, 
Ю.Лещенко, І.Лосєв, Г.Перепелиця, Д.Штибликов) та російські 
(О.Півень, С.Усов, А.Федорових) дослідники. Теоретичним 
засадам державного контролю були присвячені роботи А.Аляєва, 
О.Ф.Андрійко, В.С.Бабкової, Ю.Г.Барабаша, С.Г.Брателя, 
Ю.В.Гаруста, І.К.Залюбовської, О.П.Полінець, В.П.Писаренка, 
О.І.Сушинського, Т.С.Киричука, Л.М.Кирій, Т.В.Корнякової,  
В.В.Костилева, Ю.В.Кочеткова, В.В.Новікова, О.П.Пащенко, 
Л.А.Савченко, В.С.Шестака, С.І.Хом'яченко та інших 
дослідників з державного управління та юридичних наук. 

Розгляду інституту оренди державної території в 
міжнародному публічному праві присвятив свою дисертацію 
В.Стешенко [10]. 

Шведські дослідники Р.Ларсон і Я.Хеденског обґрунтували 
поняття "засіб досягнення [геополітичної] мети" (leverage) за 
допомогою політичних, військових, людських та економічних 
"важелів впливу" (levers), що застосовує Російська Федерація для 
втручання у внутрішні справи пострадянських країн. До таких 
важелів впливу відносять і діяльність ЧФ РФ в Україні. 
Я.Хеденског і Р.Ларсон стверджують, що за участі офіцерів ЧФ 
РФ, Федеральної служби безпеки Росії у 2006 р. в Криму було 
інспіровано масові демонстрації проти НАТО, що призвели до 
зриву міжнародних навчань за програмою "Партнерство заради 
миру". 

Складно погодитися з думкою американського дослідника 
з Прінстонського університету Тілера Фельгенгауера, який у 
своєму кейс-стаді "Україна, Росія та угоди щодо Чорноморського 
флоту" робить висновок, що після підписання 1997 р. "базових" 
угод з питань флоту спірне питання з приводу Чорноморського 
флоту врегульоване щонайменше на два наступних десятиліття 
[11, p. 31]. 
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Невирішені раніше частини загальної проблеми. Попри 
запевнення деяких західних авторів про нібито розв'язання 
проблем ЧФ РФ через підписання відповідних угод 1997 р. 
сьогодні стає очевидним, що реалії базування ЧФ РФ у Криму 
стають актуальною проблемою як внутрішньої, так і зовнішньої 
політики України, а угоди, так само як і рішення українських 
судів, досі не виконуються російською стороною. Отже, постає 
необхідність вироблення ефективних механізмів державного 
контролю щодо іноземної військової присутності в Україні, які 
можна буде застосувати і під час базування ЧФ РФ в Україні до 
2017 р. 

Метою статті є аналіз правових засад державного 
контролю за діяльністю іноземних військових формувань в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу. У Перехідних положеннях 
Конституції зазначено три умови перебування іноземних 
військових формувань в Україні  - тимчасовість, обумовленість 
орендою та ратифікованими угодами [12], проте жодна із цих 
умов не є повною мірою реалізованою [13]. 

Протягом останніх років Президент України В.А.Ющенко, 
Ю.І.Єхануров (у 2005-2006 рр. - Прем'єр-міністр України, у 
20072009 рр. - Міністр оборони України), інші керівники вищих 
органів виконавчої влади України розпочали удосконалення 
державного контролю щодо реалізації трьох основних умов 
базування ЧФ РФ в Україні: щодо запровадження оренди 
(шляхом підготовки до підписання договорів оренди), щодо 
забезпечення тимчасовості перебування ЧФ РФ (шляхом 
підготовки законопроекту про припинення з 2017 р. дії угод про 
перебування ЧФ РФ в Україні), щодо ратифікації українсько-
російських угод щодо ЧФ РФ (шляхом подання на ратифікацію 
однієї з нератифікованих угод) [14]. 

Головним законом, якому має відповідати функціонування 
ЧФ РФ як збройного формування в Україні, є згаданий вище 
Закон України "Про порядок допуску та умови перебування 
підрозділів збройних сил інших держав на території України". 
Відповідно до ст. 23 цього закону контроль за діяльністю ЧФ РФ 
мають здійснювати Кабінет Міністрів України, Міністерство 
оборони України, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, 
інші центральні та місцеві органи виконавчої влади. Цією ж 
статтею закону органи прокуратури уповноважено здійснювати 
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нагляд за дотриманням іноземними військовими формуваннями 
законів України та ратифікованих міжнародних договорів  [1]. 

Конкретні завдання щодо державного контролю за 
діяльністю ЧФ РФ в Україні розкриває Розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 3 грудня 2001 р. № 553-р. "Про здійснення 
контролю за діяльністю Чорноморського флоту Російської 
Федерації, що тимчасово перебуває на території України", яким 
передбачено державний контроль за такими сферами діяльності 
ЧФ РФ в Україні: виконання вимог щодо забезпечення безпеки 
мореплавства, запобігання забрудненню навколишнього 
природного середовища в місцях дислокації військових 
формувань ЧФ РФ та на іншій території України, дотримання 
умов використання об'єктів і систем навігаційно-гідрографічного 
забезпечення безпеки мореплавства; пропуск на митну територію 
України осіб та військ, які входять до складу військових 
формувань ЧФ РФ, та митне оформлення озброєння, військової 
техніки, інших матеріально-технічних засобів під час 
перетинання митного кордону України; здійснення податкових 
відрахувань підприємствами, установами та організаціями 
військових формувань ЧФ РФ; дотримання переліку та умов 
використання об'єктів, переданих в оренду Російській Федерації 
для потреб військових формувань ЧФ РФ тощо [2]. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України № 555-р від 
21 грудня 2005 р. всі об'єкти, якими користується ЧФ РФ в 
Україні, передано до сфери управління Фонду державного майна 
України, а також заплановано до кінця квітня 2006 р. завершити 
інвентаризацію всіх (зазначених і незазначених в додатках 2 і 3 
до угоди про параметри поділу ЧФ) об'єктів державного майна й 
земельних ділянок, якими фактично користується ЧФ РФ в 
Україні, та уповноважено фонд укласти від імені уряду України 
договори оренди державного майна, зазначеного в додатках 2 і 3 
до угоди про параметри поділу ЧФ [15]. 

Після застосування кораблів ЧФ РФ у Грузії постала 
необхідність деталізації контролю за перетином кордону 
підрозділами ЧФ РФ. 13 серпня 2008 р. на засіданні Ради 
національної безпеки і оборони України ухвалено рішення "Про 
ситуацію навколо пересувань, пов'язаних із діяльністю 
військових формувань Чорноморського флоту Російської 
Федерації поза місцями їх дислокації на території України", 
уведене в дію Указом Президента України [16]. 
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Службою безпеки України було виявлено, що 
"…Чорноморським флотом здійснено самовільне привласнення 
ряду об'єктів, мотивуючи це необхідністю забезпечення безпеки 
мореплавства. Крім цього, зафіксовано інші факти недотримання 
та порушення міжнародних угод та законодавства України з боку 
зазначеного формування" [4]. 

Висновки і пропозиції.  Законодавство України має 
достатньо правових норм для здійснення ефективного контролю 
за діяльність формувань ЧФ РФ в Україні. Проте російська 
сторона систематично порушує передбачені в законодавстві 
умови перебування ЧФ РФ на території України. 

Використовуючи методологію Р.Ларсона і Я.Хеденскога, 
можна зробити висновок, що ЧФ РФ сьогодні став потужним 
"важелем впливу" Росії на Півдні України, який систематично 
ставить під сумнів поширення дії норм Конституції, 
законодавства України на кримський півострів, перешкоджає 
виконанню рішень судів про повернення Україні навігаційних 
об'єктів у АР Крим, м. Севастополі та Херсонській області. 

Для удосконалення державного контролю за діяльністю 
іноземних військових формувань необхідно запропонувати 
російській стороні підписати договори оренди, принаймні на вже 
погоджені земельні ділянки, і таким чином почати реалізацію 
конституційної вимоги щодо оренди. 

Для забезпечення виведення ЧФ РФ з України у 2017 р. 
було б доречно, щоб Президент України (за умов якщо Кабінет 
Міністрів України і надалі зволікатиме із виконанням 
відповідного Указу Президента) виніс на розгляд Верховної Ради 
України законопроект про припинення дії угод 1997 р. щодо ЧФ 
РФ з травня 2017 р. 

Для забезпечення ратифікації підписаних протягом 1998-
2000 рр. українсько-російських міжурядових угод щодо ЧФ РФ 
необхідно, щоб Кабінет Міністрів України подав відповідні 
законопроекти на ратифікацію Верховною Радою України, що 
вже розпочав колишній Прем'єр-міністр Ю.І.Єхануров у 2006 р. 

Забезпечення державного контролю за пересуваннями 
підрозділів ЧФ РФ поза місцями їх тимчасової дислокації в 
Україні (м. Севастополі та АР Крим) є важливим практичним і 
теоретичним завданням державного управління в Україні. 
Успішне врегулювання цієї проблеми дасть змогу виконати 
рішення судів про повернення Україні маяків та інших об'єктів. 
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Досі постійна ротація військовослужбовців морської піхоти ЧФ 
РФ дозволяла не допускати українських судових виконавців на 
об'єкти, що за рішенням суду мали бути "вилучені з незаконного 
володіння" Міністерства оборони РФ. Проте досі органам влади 
України, уповноваженим контролювати пересування підрозділів 
ЧФ РФ поза місцями їх дислокації, не забезпечено неухильного 
виконання відповідного Порядку узгодження пересувань ЧФ РФ. 
Це свідчить про нескоординованість різних компетентних органів 
влади (Міністерства оборони та Міністерства внутрішніх справ 
України, СБУ). 

Для подальших розвідок у цій сфері державного управління 
можна запропонувати вдосконалення методик розрахунків за 
користування російськими військовими підрозділами 
акваторіями бухт, повітряним простором та іншими ресурсами, 
плата за які не увійшла до суми щорічного списування боргу 
України перед Росією на суму 97,75 млн дол. США і якими 
сьогодні російська сторона користується безоплатно. 
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